Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Kinderzentrum Maulbronn

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Kliniken fiir Sozialpéddiatrie sind in Baden-Wiirttemberg beheimatet?

2. Welches Entwicklungspotenzial sieht sie fiir Kliniken fiir Sozialpddiatrie in

den kommenden Jahren?

3. Welchen Stellenwert misst sie dem Kinderzentrum Maulbronn als Arbeitgeber

in der Region bei?

4. Wie bewertet sie die aktuellen Plane des Kinderzentrums Maulbronn fiir einen

Anbau?

5. In welchem Umfang und in welcher Weise ist eine Forderung des Anbaus

durch das Land grundsétzlich moglich?

6. Wird sie den Anbau des Kinderzentrums finanziell unterstiitzen und wenn ja, in

welchem Umfang?

22.02.2013
Dr. Riilke FDP/DVP
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Antwort

Mit Schreiben vom 8. Mérz 2013 Nr. 56-0141.5/1573116 beantwortet das Minis-
terium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die Kleine
Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Kliniken fiir Sozialpddiatrie sind in Baden-Wiirttemberg beheimatet?

Die Sozialpddiatrie ist eine Querschnittswissenschaft der Kinderheilkunde und
Jugendmedizin, die sich mit den Bedingungen von Gesundheit und Entwicklung
und deren Stérungen befasst. Im klinischen Bereich liegt der Schwerpunkt auf der
interdisziplindren, drztlich geleiteten Diagnostik und Behandlung behinderter und
entwicklungsauffilliger Kinder.

Die klinische Sozialpddiatrie findet {iberwiegend ambulant statt. Dafiir stehen in
Baden-Wiirttemberg flaichendeckend 18 hochspezialisierte Sozialpddiatrische Zen-
tren, die {iberwiegend an groBe Kinderkliniken angebunden sind, zur Verfiigung.
Im stationdren Bereich ist die sozialpddiatrische Diagnostik und Behandlung im
Versorgungsauftrag der Kinder- und Jugendmedizin enthalten. Die stationére so-
zialpddiatrische, neuropédiatrische und pédiatrisch-psychosomatische Therapie
(entsprechend OPS 9403) wurde im Jahr 2011 iiberwiegend von der Klinik fiir
Kinderneurologie und Sozialpédiatrie Kinderzentrum Maulbronn und der Kinder-
klinik Schomberg abgerechnet, in geringerem Ausmal auch von weiteren Kinder-
kliniken wie der Kinderklinik des Diakonie-Klinikums Schwébisch Hall und des
Klinikums am Gesundbrunnen Heilbronn. Die Deutsche Gesellschaft fiir Sozial-
padiatrie und Jugendmedizin e. V. benennt fiir die stationdre Kinderrehabilitation
in Baden Wiirttemberg 4 Einrichtungen.

2. Welches Entwicklungspotenzial sieht sie fiir Kliniken fiir Sozialpddiatrie in den
kommenden Jahren?

Die Deutsche Gesellschaft fiir Sozialpéddiatrie und Jugendmedizin e. V. (DGSPJ)
konstatiert in ihrem Forschungsmemorandum Sozialpidiatrie im Jahr 2011, dass
eine umfassende und zusammenfassende Aufstellung zu Entwicklungsstérungen
bei Kindern fehlt. Aufgrund der mangelnden Datenlage sei unklar, welcher Be-
darf fiir die Inanspruchnahme der ambulanten Angebote in den Sozialpadiatri-
schen Zentren tatsdchlich besteht. Fiir den akutstationdren Bedarf liegen dem Mi-
nisterium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren keine pro-
gnostischen Einschdtzungen vor. Die Inanspruchnahme des Kinderzentrums
Maulbronn weist fiir die vergangenen 5 Jahre einen moderaten Anstieg der Fall-
zahlen von 401 Féllen im Jahr 2007 auf 425 Félle im Jahr 2011 auf.

3. Welchen Stellenwert misst sie dem Kinderzentrum Maulbronn als Arbeitgeber
in der Region bei?

In der Stadt Maulbronn sind in den vergangenen Jahren durch die Insolvenz eines
Arbeitgebers etwa 300 Arbeitsplitze weggefallen. Die Klinik fiir Kinderneurolo-
gie und Sozialpddiatrie — Kinderzentrum Maulbronn gGmbH ist seit diesem Zeit-
punkt mit etwa 145 Beschiftigten der grofite Arbeitgeber in der Stadt Maulbronn
und damit fiir die Stadt und das Umland von erheblicher Bedeutung. Die Beschif-
tigungssituation im Raum Maulbronn kann insgesamt positiv beurteilt werden.
Der Enzkreis, dem die Stadt Maulbronn angehdrt, hatte im Februar 2013 mit
2,9 Prozent (Landesdurchschnitt: 4,3 Prozent) landesweit die niedrigste Arbeits-
losenquote aller Stadt- und Landkreise.
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4. Wie bewertet sie die aktuellen Pline des Kinderzentrums Maulbronn fiir einen
Anbau?

Die Realisierung der baulichen Erweiterung des Kinderzentrums Maulbronn wird
seitens der Landesregierung als prioritdr eingestuft. Dies kann durch die bereits
erfolgte formliche Aufhahme des Maulbronner Bauvorhabens in das Jahreskran-
kenhausbauprogramm 2012 entsprechend dokumentiert werden.

5. In welchem Umfang und in welcher Weise ist eine Forderung des Anbaus
durch das Land grundsdtzlich moglich?

Die Forderung erfolgt nach den einschldgigen, durch das Krankenhausfinanzie-
rungsgesetz (KHG) vorgegebenen Kriterien. Das Vorhaben befindet sich derzeit
im vorgeschalteten, baufachlichen Priifverfahren.

6. Wird sie den Anbau des Kinderzentrums finanziell unterstiitzen und wenn ja, in
welchem Umfang?

Bei den aktuellen Rahmenbedingungen (Aufnahme in ein Jahreskrankenhausbau-
programm des Landes erfolgt) kann nach den Vorgaben des KHG eine ange-
messene Landesforderung fiir das Maulbronner Neubauprojekt erfolgen. Die ab-
schlieBende Forderhdhe ist u.a. abhidngig vom Ergebnis des vorgeschalteten,
baufachlichen Priifverfahrens. Dieses Priifergebnis wird dem Trdger im Rahmen
eines abschlieBenden Fordergespriaches im Detail erldutert. Dieses Gesprach wird
voraussichtlich innerhalb der ndchsten zwei Monate erfolgen kdnnen.

Altpeter

Ministerin fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren
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